

Отзыв

об автореферате диссертации

Грановой Марии Андреевны «Русская мифологическая лексика Пермского края в семантическом, лингвогеографическом и лексикографическом аспектах», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка

Тема, представленная в автореферате, хотя и принадлежит к числу уже исследованных, тем не менее остается *актуальной*, поскольку представляет собой систематизацию регионального материала, который дополнит общие исследования мифологической лексики. Об *актуальности* свидетельствует также междисциплинарность подхода к анализу материала, сочетание традиционных методов с лексикографическим методом и методом мотивационного анализа. Разработанная М.А. Грановой концепция электронного словаря мифологической лексики и демонстрация возможностей его использования в качестве современного инструмента научных исследований говорят о *новизне* и, что особенно важно, практической значимости работы.

В теоретической части работы Мария Андреевна демонстрирует научное знание работ, посвященных анализу мифологической лексики: Е.Е. Левкиевской, Н.И. Толстого, С.М. Толстой, О.А. Черепановой, О.В. Абыяка, А.П. Бабушкина, Е.Л. Березович, Н.С. Ивашиной, И.Б. Качинской, И.В. Кириловой, В.А. Масловой, И.А. Подюкова, И.И. Русиновой и др.; показывает разнообразие имеющейся терминологии, применяемой к объекту исследования, убедительно представляет свою точку зрения на выбор термина «мифологическая лексика»; говорит о полижанровой природе «мифологических текстов». Мощная теоретическая база, с одной стороны, и обширнейшая картотека, составленная на материале 2000 мифологических текстов (и их отрывков) и 287 номинаций духов-«хозяев» локусов, с другой, делают выводы М.А. Грановой достоверными.

Скрупулезный анализ номинаций *домового, банника, лешего и русалки* интересен выявлением мотивационных сфер, что позволило автору разработать мотивационные модели. Интересны размышления и выводы автора об именах собственных, зафиксированных в материале.

Безусловный интерес представляет лингвогеографический аспект работы. Автор обнаружил, что лексика каждой группы довольно четко разделяется на северную и южную зоны бытования, однако нет единиц, закрепленных исключительно за территорией юга или севера края. В этой же главе дан сопоставительный анализ лексики с традициями других регионов, в частности Русского Севера. Сходство номинаций непротиворечиво объясняется процессами миграции жителей Русского Севера через территорию Кировской области и Пермского края на Урал, в Зауралье и Сибирь с целью освоения новых земель (с. 16).

Несомненным достоинством работы М.А. Грановой стала концепция электронного словаря мифологической лексики. В этой части работы вновь решаются теоретические вопросы, в том числе важный для лексикографии вопрос о принципах отбора материала (с. 16-17). Автор разработал концепцию словаря с высокой степенью информативности: поиск может быть осуществлен по алфавиту, по тематическому принципу, по географическому указателю и проч. Важно отметить, что словарная статья разработана в соответствии с традициями

отечественной, в частности Пермской, диалектологической лексикографической школы. Это проявляется в теоретическом осмыслении принципов словаря, строгости отбора единиц, попытке отразить системные связи мифологической лексики и проч.

В ходе чтения работы возникли вопросы: возникали ли в процессе работы над словарем трудности с дефинициями, связанные с особенностями анализируемой лексики – лексики без денотата? Можно ли говорить о том, что эта особенность отражается и на системных отношениях данной лексики?

Реферат дает ясное представление о диссертационном исследовании М.Н. Грановой, список публикаций автора составляет 20 наименований и полностью соответствует содержанию работы.

Все сказанное позволяет говорить о том, что диссертация «Русская мифологическая лексика Пермского края в семантическом, лингвогеографическом и лексикографическом аспектах» соответствует всем требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Гранова Мария Андреевна заслуживает присуждения степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

12.05.2022 г.

Рецензент,
канд. филол. наук,
зав. каф. общего языкознания,
русского и коми-пермяцкого языков
и методики преподавания языков
Пермского государственного
гуманитарно-педагогического
университета



И.И. Бакланова

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Контактная информация

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет» (ПГГПУ)

Адрес: 614990, г. Пермь, ул. Сибирская, 24 (главный корпус ПГГПУ)

Телефон: (342) 215-18-49 (доб. 331)

Электронный адрес: postmaster@pspu.ru

e-mail: ii-baklanova@mail.ru